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港澳台联考化学练习题三 

二、填空题 
1.  脱除天然气中的硫化氢既能减少环境污染，又可回收硫资源。 

(1)硫化氢与 FeCl3 溶液反应生成单质硫，其离子方程式为__________________________。 
(2)用过量 NaOH 溶液吸收硫化氢后，以石墨作电极电解该溶液可回收硫，其电解总反应方

程式(忽略氧的氧化还原)为                 ___________________________________；该
方法的优点是____________________________________。 

 
2.  a、b、c、d、e 是短周期元素，周期表中 a 与 b、b 与 c 相邻；a 与 e 的最外层电子数之比

为 2:3，b 的最外层电子数比 e 的最外层电子数少 1 个；常见化合物 d2c2 与水反应生成 c 的

单质，且溶液使酚酞试液变红。 
(1)e 的元素符号是__________。 
(2)a、b、c 的氢化物稳定性顺序为(用分子式表示)__________________；b 的氢化物和 b 的

最高价氧化物的水化物反应生成 Z，则 Z 中的化学键类型为__________________，Z 的晶体

类型为_____________；ab－离子的电子式为____________。 
(3) 由 a 、 c 、 d 形 成 化 合 物 的 水 溶 液 显 碱 性 ， 其 原 因 是 ( 用 离 子 方 程 式 表

示)_____________________________________。 
 
3. 已知 A、B、C、D 和 E 5 种分子所含原子的数目依次为 1、2、3、4 和 6，且都含有 18 个

电子。又知 B、C 和 D 是由两种元素的原子组成。请回答： 
(1)组成 A 分子的原子的结构排布示意图是___________________________； 
(2)B 和 C 的分子式分别是__________和__________；C 分子的立体结构呈_______形，该分

子属于__________分子(填“极性”或“非极性”)； 
(3)若向 D 的稀溶液中加入少量二氧化锰，有无色气体生成。则 D 的分子式是         ，
该反应的化学方程式是______________________________________________。 
(4)若将 1 mol E 在氧气中完全燃烧，只生成 1 mol CO2 和 2 mol H2O，则 E 的分子式是

_____________。 
4.依据氧化还原反应：2Ag＋(aq)＋Cu(s) = Cu2＋(aq)＋2Ag(s)设计的原电池如图所示。 
请回答下列问题： 
(1)电极 X 的材料是________；电解质溶液 Y 是___________； 
(2)银电极为电池的________极， 
发生的电极反应为______________________________； 
X 电极上发生的电极反应为____________________________； 
(3)外电路中的电子是从_______电极流向________电极。 
 

5. 氮化硅是一种新型陶瓷材料，它可由石英与焦炭在高温的氮气流中，通过以下反应制得：

□SiO2＋□C＋□N2
高温 □Si3N4＋□CO 

(1) 配平上述反应的化学方程式(将化学计量数填在方框内)； 
(2)该反应中的氧化剂是__________，其还原产物是_____________。 
(3)将知上述反应为放热反应，则其反应热ΔH________零(填“大于”、“小于”或“等于”)；升高

温度，其平衡常数值________(填“增大”、“减小”或“不变”)； 
(4)若使压强增大，则上述平衡向_______反应方向移动(填“正”或“逆”)； 
(5)若已知 CO 生成速率为 v (CO) =18 mol/(L·min)，则 N2 消耗速率为 v (N2) =_______ 

 

盐桥

X 

Y 

A

CuSO4溶液

电流计

Ag



              华侨港澳台联考培训中心 

北京博飞教育中心                                                                                        网  址：http://www.pkuzyw.com 2

6.通常情况下，微粒 A 和 B 为分子，C 和 E 为阳离子，D 为阴离子，它们都含有 10 个电子；

B 溶于 A 后所得的物质可电离出 C 和 D；A、B、E 三种微粒反应后可得 C 和一种白色沉

淀。请回答： 
(1)用化学符号表示下列 4 种微粒：A________；B_________；C_________；D_________。 
(2)写出 A、B、E 三种微粒反应的离子方程式：___________________________________。 

 
7. 氧化还原反应中实际上包含氧化和还原两个过程。下面是一个还原过程的反应式：NO3

－ ＋
4H＋＋3e－ = NO＋2H2O。 
KMnO4、Na2CO3、Cu2O、Fe2(SO4)3 四种物质中的一种物质(甲)能使上述还原过程发生。 
(1)写出并配平该氧化还原反应的方程式：_______________________________________。 
(2)反应中硝酸体现了          、          性质。 
(3)反应中若产生 0.2 mol 气体，则转移电子的物质的量是         mol。 
(4)若 1 mol 甲与某浓度硝酸反应时，被还原硝酸的物质的量增加，原因是： 
                                                         。 

 
8. 现有五种离子化合物 A、B、C、D 和 E，都是由下表中的离子形成的： 

阳离子 Ag＋ Ba2＋ Al3＋

阴离子 OH－ Cl－ SO4
2 －

为鉴别它们，分别完成以下实验，其结果是： 
(a) B 和 D 都不溶于水，也不溶于酸； 
(b) A 溶于水后，与上述某阳离子反应可生成 B，且 A 溶液与过量的氨水反应生成白色沉淀； 
(c) C 溶于水后，与上述某阳离子反应可生成 D，且 C 溶液与过量的氨水过量反应生成白色

沉淀； 
(d) E 溶于水后，与上述某阴离子反应可生成 B； 
(e) A 溶液与适量 E 溶液反应生成沉淀，再加入过量 E 溶液，沉淀量减少，但不消失。 
请根据上述实验结果，填空： 
(1)写出化合物的化学式：A__________，C__________，D__________，E__________。 
(2)A 溶液与过量的 E 溶液反应后，最终得到的沉淀的化学式是____________。 

9.下图是无机物 A～M 在一定条件下的转化关系(部分产物及反应条件未列出)。其中，I 是由

第三周期元素组成的单质中熔点最高的金属，K 是一种红棕色气体。 
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F的溶液 NaOH
①
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④

⑤ ⑥

⑦
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⑩

J的溶液O2 H2O

FeS2C的溶液 O2O2

M的溶液

H2O  
请填写下列空白： 
(1)在周期表中，组成单质 G 的元素位于第______周期第______族。 
(2)在反应⑦中氧化剂与还原剂的物质的量之比为________。 
(3)在反应②、③、⑥、⑨中，既属于化合反应又能属于非氧化还原反应的是________ 
 (4)反应④的离子方程式是：_________________________________________。 
(5)将化合物 D 与 KNO3、KOH 共融，可制得一种“绿色”环保高效净水剂 K2FeO4(高铁酸钾)，
同时还生成 KNO2 和 H2O。该反应的化学方程式是：__________________________________。 

 
10. 有机物 A、B、C 互为同分异构体，分子式为 C5H8O2，有关的转化关系如图所示，已知：
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A 的碳链无支链，且 1 mol A 能与 4 mol Ag(NH3)OH 完全反应；B 为五元环酯。 

AB

CD E F G

HI
①Ag(NH3)2OH

②H+

①NaOH溶液

②H+

△ H2

催化剂

O2

催化剂

Cu O2△①NaOH溶液

②H+

C5H8O2

NBS
△

浓硫酸

△

 

提示：CH3—CH=CH—R 溴代试剂(NBS)
△

CH2Br—CH=CH—R 

(1)A 中所含官能团是___________________。 
(2)B、H 结构简式为___________________________、_____________________________。 
(3)写出下列反应方程式(有机物用结构简式表示) 
D→C___________________________________________________； 
E→F(只写①条件下的反应)______________________________________________。 
(4)F 的加聚产物的结构简式为______________________________。 

 
11.有机化合物 A 的分子式是 C13H20O8(相对分子质量为 304)，1 mol A 在酸性条件下水解得到

4 mol CH3COOH 和 1 mol B。B 分子结构中每一个连有羟基的碳原子上还连有两个氢原子。 
请回答下列问题： 
(1)A 和 B 的相对分子质量之差是_______。(2)B 的结构简式是____________________。 

(3)B 不能．．发生的反应是_________(填写序号)。①氧化反应②取代反应③消去反应④加聚反应 
 
12. 乙炔是一种重要的有机化工原料，以乙炔为原料在不同的反应条件下可以转化成以下化

合物。 
正四面体烷

乙烯基乙炔

苯

环辛四烯

乙炔
CH CH2CCH

 
完成下列各题： 
(1)正四面体烷的分子式为         ，其二氯取代产物有       种。 
(2)关于乙烯基乙炔分子的说法错误的是：             

a．能使酸性 KMnO4 溶液褪色 
b．1 mol 乙烯基乙炔能与 3 mol Br2 发生加成反应 
c．乙烯基乙炔分子内含有两种官能团 
d．等质量的乙炔与乙烯基乙炔完全燃烧时的耗氧量不相同 

(3)写出与环辛四烯互为同分异构体且属于芳香烃的分子的结构简式：      _________ 。 
(4) 写出与苯互为同系物且一氯代物只有两种的物质的结构简式 ( 举两例 ) ：          

________      、                             。 
 

13. 以石油裂解气为原料，通过一系列化学反应可得到重要的化工产品增塑剂 G。 

CH2 CH CH ACH2
CH2 CH CH CH2

OH OH
HCl

① ②

⑤ ⑥

B C D

E(C4H4O4)HOCH2CH2CH2OHCHCH2BrCH2CHCH3CH2

[O] －HCl

④

③

FHBr/一定条件

H+

G(缩聚物)  
请完成下列各题： 
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(1)写出反应类型：反应①                反应④                  。 
(2)写出反应条件：反应③                反应⑥                  。 
(3)反应②③的目的是：                                           。 
(4)写出反应⑤的化学方程式：                                     。 
(5)B 被氧化成 C 的过程中会有中间产物生成，该中间产物可能是__________________(写出

一种物质的结构简式)，检验该物质存在的试剂是                            。 
(6)写出 G 的结构简式                                 。 
 

14. 通过粮食发酵可获得某含氧有机化合物 X，其相对分子质量为 46，其中碳的质量分数为

52.2%，氢的质量分数为 13.0%。 
(1)X 的分子式是________________； 
(2)X 与金属钠反应放出氢气，反应的化学方程式是___________________________________ 
(3)X 与空气中的氧气在铜或银催化下反应生成 Y，Y 的结构简式是_________________； 
(4)X 与高锰酸钾酸性溶液反应可生成 Z。在加热和浓硫酸作用下，X 与 Z 反应可生成一种

有香味的物质 W，若 184 g X 和 120 g Z 反应能生成 106 g W，计算该反应的产率。(要求写

出计算过程) 
  
15. 根据图示回答下列问题： 

B

C
G

反应条件Ⅰ

①

② ③

④

⑤

D
(C2H3Cl)

F
(C2H6O2)

催化剂

浓硫酸△

E
(高分子化合物)

HO C(CH2)4

O
C

O
OCH2CH2O Hn

A
(C2H4)

反应条件Ⅱ

 
(1)写出 A、E、G 的结构简式：A________________，E________________，G_____________； 
(2)反应②的化学方程式(包括反应条件)是_________________________________， 
反应④化学方程式(包括反应条件)是__________________________________________； 
(3)写出①、⑤的反应类型：①________________、⑤__________________。 

 
16. 碳、氢、氧 3 种元素组成的有机物 A，相对分子质量为 102，含氢的质量分数为 9.8%，

分子中氢原子个数为氧的 5 倍。 
(1)A 的分子式是              。 

(2)A 有 2 个不同的含氧官能团，其名称是                        。 
(3)一定条件下，A 与氢气反应生成 B，B 分子的结构可视为 1 个碳原子上连接 2 个甲基和

另外 2 个结构相同的基团。 
①A 的结构简式是                       。 
②A 不能．．发生的反应是(填写序号字母)            。 

a．取代反应  b．消去反应  c．酯化反应  d．还原反应 
(4) 写 出 两 个 与 A 具 有 相 同 官 能 团 、 并 带 有 支 链 的 同 分 异 构 体 的 结 构 简

式：                               。 
(5)A 还有另一种酯类同分异构体，该异构体在酸性条件下水解，生成两种相对分子质量相

同 的 化 合 物 ， 其 中 一 种 的 分 子 中 有 2 个 甲 基 ， 此 反 应 的 化 学 方 程 式

是                                           。 
(6)已知环氧氯丙烷可与乙二醇发生如下聚合反应： 
n H2C CH CH2Cl

O
＋nOHCH2CH2OH 一定条件  
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CH2CHCH2OCH2CH2O
OH

n ＋nHCl 

B 也 能 与 环 氧 氯 丙 烷 发 生 类 似 反 应 生 成 高 聚 物 ， 该 高 聚 物 的 结 构 简 式

是                                 。 
 


